

# 依托环保整治“散乱污”小企业

## 淄川区昆仑镇:甩掉“黑帽子” 工业重镇华丽转身

记者 张亚军

通讯员 闫盛霆 仇慧清 报道

**晨报讯** 9月1日,位于淄博市淄川区昆仑镇的山东省高端锻压装备产业园区。山东伟丰机械科技有限公司的生产车间内,新上的陶瓷自动化生产设备正在有序运转,现场一片繁忙景象。

“我们今年3月份刚建成投产,除了工艺的提升改造,更为重要的是在环保、安全上狠下功夫。”公司负责人苏家伟说。

今年以来,像伟丰机械这种新上的机械公司在昆仑镇就有12家。目前,昆仑全镇机械类的企业已经达到300余家,撑起了工业的半壁江山,坚持绿

色发展更是成为共识。主业如此突出,得益于该镇依托环保整治“散乱污”小企业的有益实践。

昆仑镇是淄川区第一小镇,过去大大小小的企业有千余家,占整个淄川区的近三分之一,而其中“散乱污”企业又占了大半。“由于企业基数大、行业杂、覆盖范围大、规模大小不一,环保治理压力很大。”昆仑镇党委书记焦鹏生坦言。

自2017年环保部开展京津冀及周边“2+26”城市大气污染强化督查行动以来,一度因环保治理不力导致多人被问责。针对这一问题,昆仑镇党委政府狠下决心,多措并举、铁腕治

污,关停乱小,突出主业,短短两年时间,全镇环境质量得到了极大改善,经济发展稳步前进。

“环保坚守底线,治污不留‘情面’,镇经济发展、安全、环保、住建、自然资源等部门联动配合,全力协助符合产业政策的企业完善手续,同时对关停取缔类和未能按期办理环保手续的企业全部落实‘两断四清’措施。”昆仑镇镇长单志革介绍,不到半年时间,圆满完成了治理任务。两年来,多次开展“回头看”行动,未出现“散乱污”回潮现象。

如今,昆仑镇环境空气质量排名由淄博市各镇办的后20

名成为前10名,甩掉了环境污染的“黑帽子”。2018年,昆仑镇还完成固定资产投资19.79亿元,实现税收收入3.19亿元,同比增长39.91%。

今年以来,昆仑镇还开展了大气污染治理攻坚专项行动,实施工业污染源提标改造,梳理陶瓷、碳酸钙、机械等800余家重点行业企业,分别明确治理标准和排放标准,分行业召开现场会,树典型、争先进,通过参观学习,推广治理经验,提升全镇企业治理水平。

见到淄博泰山瓷业公司副总经理张广文时,他正在2019中国(淄博)国际丝路木火节上忙碌,他说,日用陶瓷产业以前

小企业多,内部相互压价存在恶性竞争,现在小企业都关停了,大型企业无论是从生产规模、产品质量还是品牌打造、企业效益等各方面都有了很大的提高。“截至目前,我们泰山瓷业业创收1500余万元,比去年同期增长了十几个百分点。”

“企业想生存要发展就得舍得在环保治理和技术改造创新上投入,从而良币驱逐劣币,逐渐形成良性循环。”焦鹏生表示,正规企业的市场占有率进一步扩大,工业总产值和收入增加,地方税收不降反增,老工业城镇昆仑正在挺起产业脊梁,焕发出新的、更大的生机与活力。



## 父女同做陶艺

近日,中国工艺美术大师王一君对女儿王陶然捏的陶艺作品《大嘴鱼》进行指导。王陶然在父亲王一君的熏陶下,从三岁起就开始捏陶艺作品,还参加过中国(淄博)国际木火节。王一君是“国礼大师”,他的刻瓷作品多次作为国礼赠送给外国元首。通讯员 闫盛霆 摄

## 开通绿色办证通道 方便淄川特殊群众 出入境2小时办好港澳通行证

记者 张亚军

通讯员 张晓莉 报道

**晨报讯** 近日,在淄川区政务服务中心出入境大厅民警的协助下,急着去香港读大学的市民仅用两小时就换领了港澳通行证,解了燃眉之急。

8月30日下午2点,当天适逢周五,淄川区政务服务中心出入境大厅人头攒动,前来办证的人络绎不绝,就在此时,054号受理台前传来了一段焦急的声音:“哎呀!我的港澳证办不出来,那可咋办呀,我订的是后天直飞香港的机票,9月5日就得到香港岭南大学正式报到了。”听闻此声,出入境大厅值班民警急忙一探究竟。

原来,办理业务的是大学生小赵,前来申请办理2年期限香港岭南大学的学习逗留签注,但其所持港澳通行证有效期至2020年6月1日,不足一年期,需重新换领新证方可申请足期的学习逗留签注。根据办理证件时限规定,内地居民往来港澳通行证换证需要7个工作日,因此便出现了开头一幕。

在弄清原委后,民警告知小赵加急办证所需条件,小赵

提供了录取通知书、直飞香港的机票、香港入境事务处签发的逗留签,符合开学日期临近需加急办证的条件。考虑到双休日省厅无法正常审批制作证件,出入境大厅民警立即汇报市局、省厅等审批、制证机关,为小赵特事特办,开辟绿色通道,加快审批制作速度,在短短2个小时内就为其制作完成。

为了让小赵及时拿到证件,省公安厅出入境管理局发证室还专门安排人员在下班后等待小赵从淄川赶去领取她期待的港澳通行证。下午5点22分,看着捧在手心的“快证”,小赵如获至宝,心情无比激动,第一时间给民警发来微信,表达感激之情。

“为特殊人群开通绿色办证通道,是我们将便民、惠民服务理念从被动变为主动的一个例子。”民警曹淑芳介绍说。出入境大厅办理的业务中,扩大紧急办证事项范围,为出国出境奔丧、治疗紧急重症、参加紧急会议和谈判、签订合同时间临近等10类情形人员提供紧急办证“绿色通道”服务,极大地方便了有紧急出入境需求的群众。

# 省钱 才是硬道理!

阳光销售 + 数万五金一站购齐

到德银 买五金 省钱又省心

德银五金交电有限公司 服务热线: 400-0533-848

400-0533-848